



ВЫХОДИТ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО

APPROVED BY U.N.R.R.A. TEAM 505
ОДОБРЕНО 505 ОТДЕЛОМ У.Н.Р.А.

„Не в силе Бог,
а в правде“

Александр Невский

Год издания
второй

Воскресенье, 29 сентября 1946 г.

№ 39 (46)

В поисках выхода

С каждым днем становится все очевиднее, что минувшая война не принесла желанного подлинного мира — мира международного и социального.

Ни одна из проблем, мучающих человечество XX века, этой страшной войной по существу не разрешена.

Благородные принципы Атлантической Хартии о свободе от страха, голода и нужды в ряде стран остались мертвыми словами на бумаге, «мировая совесть» так же не удовлетворена современным положением, как и во дни Гитлера.

Достижения человеческого ума использованы и используются в направлении все большего и большего истребления людей; слова об атомной энергии вызывают трепет, а не надежды.

Все чаще и чаще в голову среднего человека всех стран и народов начинает закрадываться мысль, что, быть может, миллионы павших за мир и свободу отдали свои жизни напрасно.

Но, как это почти всегда бывает в пору глубоких кризисов, само чувство отчаяния подталкивает человека на то, чтобы, не довольствуясь только осознанием тяжелого настоящего, искать из него выхода.

О кризисе — моральном, политическом и экономическом — современного человечества писали и говорили очень многие мыслители, политики, экономисты. Конечные выводы из их рассуждений сводятся к одному: действительное преодоление кризиса возможно лишь при утверждении в жизни, в отношениях между людьми, между социальными группами и между народами незыблемых, абсолютных и объективных начал справедливости, свободы и солидарности.

Характерно направление передовой общественной мысли в ряде стран после войны.

Во Франции влиятельное (одна треть французских избирателей) движение «левых католиков» борется за социальный мир внутри страны, за международное сотрудничество во вне. «Левые католики» с одинаковым рвением защищают как личные свободы (ибо без них немыслима христианская личность), так и ограничение хозяйственных свобод целями общего блага.

Получающий все большее распространение журнал «L'Esprit» («Дух»), связанный с ведущими кругами «левых католиков», проповедует соз-

дание международного движения «персоналистов». «Только мировая персоналистическая революция» — «революция духа», утверждает редакция журнала, способна спасти человечество от катастрофы.

Под персонализмом подразумевается такое мировоззрение, в центре которого находится личность («персона»), как носитель положительных духовных ценностей. В этом отношении персонализм равно противостоит и коллективизму, подчиняющему личность коллективу, и индивидуализму, понимающему личность чисто механически, независимо от заданных ею духовных ценностей. Персонализм, как мировоззрение, совсем не чужд и нашей русской среде. Больше того: идеи, высказываемые теперь французскими католиками, были сформулированы двумя русскими мыслителями уже в 1941 году, в условиях гитлеровского подполья. В еще неизданной работе «Что такое общество», отредактированной в 1942 году, авторы говорят следующее: персонализм мыслит мир как иерархию все более сложных союзов отдельных личностей — от семьи до народа, до всего человечества в целом. Основной движущей силой, связующей личности в союзы, является солидарность, которая одна только и может содействовать созданию гармонической соборной личности. В этой соборной личности индивидуальное «я» является одной из полноправных частей общего «мы». «И нет на земле вполне одинокого человека, который знал бы только «я» и «он» и никогда в своей жизни не пережил бы и не произнес бы примиряющего солидарного «мы».

Справедливость цитируемого нами положения не подлежит, очевидно, сомнению, поскольку и в других странах — в Бельгии, Голландии, Италии, Австрии — возникают и завоевывают успех группировки, близкие по духу и мировоззрению французским «левым католикам».

В Англии правящей партией в настоящее время является партия лейбористов противопоставляющая насильтвенной социальной революции мирную социальную реформацию. Программа лейбористов и самый дух этого движения, если отбросить чисто английские особенности, близки новым движениям на континенте.